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Ïîñòàíîâêà ïðîáëåìè
Розуміння та структура процесу регулювання фінансової стійкості комерцій-

них банків перебуває в центрі уваги науковців. Широкий спектр ризиків банків-
ської діяльності обумовлює необхідність у їхньому всебічному аналізі, система-
тизації та розробленні ефективного механізму їх регулювання. Виходячи з того, 
що найбільшу частину в банківських зобов’язаннях становлять депозитні кошти, 
значної актуальності набуває питання формування банками стабільної ресурсної 
бази шляхом ефективного залучення тимчасово вільних коштів суб’єктів госпо-
дарювання, фізичних осіб та інших банків на банківські депозитні рахунки. 

Економічні процеси останніх років у нашій державі потребують не тільки по-
силення уваги до банків і Національного банку України, як основного регулятора 
діяльності банків, а й до їх взаємозв’язку, залежності їх − держави та банків − 
один від одного, взаємоузгодження їхніх дій для найбільш ефективної діяльності 
з подолання фінансової та економічної кризи. Протягом останніх років динаміч-
но зростають фінансові проблеми банків, пов’язані з процесами, які не піддають-
ся регулюванню наявними та звичайними методами, що регулювали діяльність 
банків в умовах відносно стабільного економічного стану держави [1]. 

Нині для держави, НБУ і окремо для потенційних банків не вирішеною оста-
точно залишається проблема запобігання основним фінансовим ризикам, зростає 
кількість банків-банкротів, що негативно позначається на фінансовому стані не 
тільки держави, а й кожного комерційного банку, кожного громадянина держави. 
Зокрема, потребують подальшого дослідження методи управління фінансовими 
ризиками комерційного банку, пов’язані з утриманням депозитів, поверненням 
кредитів, валютними ризиками банків. 

Àíàë³ç îñòàíí³õ äîñë³äæåíü ³ ïóáë³êàö³é
Проблемам банківської безпеки присвячено роботи численних вітчизняних 

науковців, таких як: В.І. Грушко [1], В.Р. Кігель [9], О.І. Пилипченко [1], Р.В. 
Пі  кус [1], Н.Г. Євченко [3], О.А. Криклій [12] та інші. Аналіз наукових робіт за-
значених авторів свідчить про недостатньо об’єктивну оцінку сучасного стану 
банківської безпеки у зв’язку з тим, що протягом 2014-2015 рр. динамічно зросли 
фінансові проблеми банків, пов’язані з процесами, які не піддаються регулю-
ванню наявними та звичайними методами, що регулювали діяльність банків в 
умовах відносно стабільного економічного стану.

Íå âèð³øåí³ ðàí³øå ÷àñòèíè çàãàëüíî¿ ïðîáëåìè
Наслідки економічної та політичної кризи в державі в 2014-2015 рр. змусили 

звернути особливу увагу на проблему банківської безпеки. Останні події в укра-
їнській банківській сфері демонструють хиткість і нестабільність національної 
банківської системи, її фінансову нестійкість, необхідність у розробленні додат-
кових методів державного регулювання.

Ôîðìóëþâàííÿ ö³ëåé ñòàòò³
Метою статті є дослідження питання визначення основних ризиків і причин 

дестабілізації банківської системи України в сучасних умовах.
Âèêëàä îñíîâíîãî ìàòåð³àëó äîñë³äæåííÿ
Найбільш актуальним питанням для банківської системи України в останні 

роки є розроблення шляхів стабілізації банківської системи країни умовах її ма-
кроекономічної кризи та економічної нестабільності. Основні фінансові ризики 
банків включать у себе різноманітні складові: це недосконалість і мінливість за-
конодавства, грошово-кредитна політика НБУ, нестабільність зовнішнього серед-
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овища, глобальні та локальні фінансові кризи, нестабільне соціально-політичне 
становище в Україні, неконкурентоспроможність окремих банків, злочинна ді-
яльність керівників банків, ТОП-менеджменту та третіх осіб, негативні макро-
економічні умови, нестабільність податкової та страхової політики. 

Основні види ризиків, що притаманні сучасній банківській системі в нашій 
країні [2; 3]:

1. Кредитний ризик: можливість невиконання позичальником своїх зобов’я-
зань.

2. Процентний ризик: можливість коливань ринкових процентних ставок.
3. Ризик ринку цінних паперів: можливість знецінювання цінних паперів.
4. Валютний ризик: коливання курсу валют при купівлі-продажу валюти, ви-

дачі валютних кредитів, сплаті валютних кредитів.
5. Ризик при формуванні депозитів: дострокове вилучення вкладів, ризики 

при залученні та поверненні валютних вкладів.
6. Ризик при нових видах діяльності: за великої розбіжності в термінах і роз-

мірах платежів за факторингом банк наражається на ризики, пов’язані з прора-
хунками у створенні певного резерву по цих операціях.

7. Ризик лізингових угод : невід’ємною частиною банківської стратегії є хеджу-
вання − розроблення заходів щодо зниження або попередження виявленого ризику.

Керувати ризиком – означає чинити дії, спрямовані на підтримання такого 
його рівня, що відповідає поставленим на цей момент цілям управління. В ни-
нішніх умовах доцільно було б тлумачити поняття «керувати ризиком банку» як 
процес гармонізації інтересів держави з інтересами суб’єктів зовнішнього серед-
овища, а саме вкладників і позичальників [10].

Нині для банківської системи України існує три основні види ризиків фінан-
совій безпеці банків: депозитні ризики, пов’язані з достроковим витребуванням 
депозитної грошової маси з банків; кредитні ризики, пов’язані з масовим непо-
верненням кредитів; валютні ризики та їх наслідки для вкладників, позичальни-
ків та окремого комерційного банку. Якщо держава та банки найближчим часом 
не подолають ці ризики, то вони можуть стати реальною загрозою не тільки для 
банківської системи України, а й для держави та її економічного стану.

У праці В.Р. Кігель «Ем-модель оптимізації мультивалютного резерву за умов 
курсового ризику» розглянуто проблеми курсового валютного ризику [9]. Автор, 
виходячи з наявного мультивалютного резерву та відомих поточних валютних 
курсів, вбачає необхідність у переформуванні на сьогодні цього резерву так, щоб 
його вартість за валютними курсами, які складуться на валютному ринку завтра, 
була б якнайбільшою. Критерієм оптимальності є вимога визначення валютного 
резерву, вартість якого у гривневому еквіваленті за валютними курсами гривні 
щодо іноземних валют, які складуться на валютному ринку завтра, була б якнай-
більшою. Дослідник В.Р. Кігель вбачає складність проблеми в тому, що дина-
міка валютних курсів є хаотичною, що яскраво ілюструє, наприклад, динаміка 
курсу долара США до євро в лютому 2015 р. (20 операційних днів) – наведеним 
на рисунку; причому така ситуація є типовою як щодо валют з нефіксованими 
курсами, так і щодо періоду дослідження. Отже, у момент прийняття рішення 
з визначення оптимального МВР майбутні валютні курси потрібно вважати не 
детермінованими, а випадковими величинами. Якщо ці величини випадкові та 
хаотичні, це унеможливлює будь-яке обґрунтоване прогнозування не тільки ва-
лютних курсів на майбутній період, а й визначення економічно  необхідних про-
центних і депозитних ставок для того, щоб підтримувати банківську систему в 
стабільному стані.



69

Фінанси

Рис.  Динаміка валютних курсів у лютому 2015 року 
                 Джерело: [9]

Банківська діяльність завжди характеризувалася більш високим рівнем ризи-
кованості порівняно з іншими видами діяльності, супроводжується численними 
ризиками, що виникають при здійсненні як активних, так і пасивних операцій. 
Ризики активних операцій мають індивідуальний характер. Наприклад, кредит-
ний ризик пов’язаний з кожним конкретним позичальником банку, залежить від 
його діяльності та виникає внаслідок недотримання ним умов кредитного дого-
вору щодо зобов’язань за кредитними операціями. До того ж, нестабільна ситуа-
ція на валютному ринку провокує позичальників не сплачувати кредити, особ-
ливо валютні позички, забезпечені іпотекою. Тому банки частіше стикаються з 
проявом ризиків активних операцій [2, c. 68-75]. 

Однак специфіка банківської діяльності призводить до виникнення ризиків і 
в ході здійснення пасивних операцій банків. При цьому важливе значення мають 
ризики, пов’язані з депозитними операціями, які, у свою чергу, є головним дже-
релом банківських ресурсів, визначають можливості банку щодо нарощування 
обсягів кредитно-інвестиційних вкладень [1]. Залучені ресурси банку в цілому 
і ресурси з депозитних джерел є основою діяльності будь-якого банку, оскіль-
ки процеси формування ресурсів і надання кредитів перебувають у тісному 
взаємозв’язку. Значна частка депозитів на вимогу і перевага короткострокових 
депозитів негативно впливають на стабільність ресурсної бази банку, оскільки 
перевага короткострокових ресурсів не дає змоги здійснювати довгострокові 
вкладення та збільшує ризик втрати ліквідності, що негативно позначається як на 
ефективності діяльності банку, так і на перспективах розвитку економіки. Тому 
основним завданням формування депозитного портфеля можна визначити забез-
печення переваги стабільних, але одночасно недорогих ресурсів. [3] У нинішній 
нестабільній економічній ситуації забезпечення депозитного портфеля стабіль-
ними ресурсами є дуже складним питанням.

Стійке зростання депозитної бази має велике значення і для забезпечення лік-
відності банку. Унаслідок того, що депозитні операції займають найбільшу пито-
му вагу в структурі пасивних операцій, у разі прояву депозитних ризиків банків 
дисбаланс значно збільшується, що може призвести до проблеми з ліквідністю, 
а в гіршому разі − до банкрутства банку. Особливість дослідження депозитних 
ризиків банків полягає в тому, що виявити закономірності їх проявів можна тіль-
ки за сукупністю залишків коштів на рахунках клієнтів. Наслідки депозитних 
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ризиків мають нищівний характер для банківської системи, що особливо про-
стежується в кризовий період, а саме нині, коли спостерігається значний відтік 
вкладів, який впливає на загальний рівень банківського бізнесу. 

Під депозитним ризиком слід розуміти ймовірність втрати банком ресур-
сів унаслідок відтоку вкладників чи дострокового вилучення вкладів, а також 
імовірність неотримання коштів, які банк потенційно міг отримати в результа-
ті здійснення депозитних операцій [5]. При значних втратах депозитних коштів 
цей ризик стає загрозою для банку і призводить до його банкрутства. Тема депо-
зитних ризиків була та буде актуальною завжди, а особливо – в умовах світової 
або внутрішньодержавної фінансової кризи. Науковці визначають, що при ура-
хуванні факторів, які впливають на зростання депозитного ризику для строкових 
депозитних ресурсів у комерційних банках, залучених від фізичних осіб, слід 
ураховувати набір факторів: крім економічних, потрібно аналізувати соціальні, 
демографічні та географічні фактори [3].

Зокрема, економічно-політична ситуація в країні протягом 2014-2015 рр. 
спричинила значний відплив депозитів частини вкладників з банківської систе-
ми. Стрімка девальвація гривні та зростання нестабільності на ринку призвели 
до вилучення значної частини депозитів з банківської системи. Це сприяло зрос-
танню кількості неплатоспроможних банків, що ще більше посилило негативні 
тенденції. Фактично саме втрата депозитів поставила стабільність банківської 
системи під загрозу. 

Усі банки пов’язані між собою через систему міжбанківських зв’язків. Банк, 
що не може виконувати свої зобов’язання перед вкладниками, перед іншими 
банками, потягне за собою у кризу інші банки. Тому в банківській системі бан-
крутство одного банку може суттєво вплинути на порушення грошового обігу в 
країні, викликати кризові явища в усьому банківському секторі та спровокувати 
загальноекономічну кризу. 

До кінця 2013 р. в банківській системі спостерігався стійкий приріст депо-
зитів як фізичних, так і юридичних осіб [8]. Саме 2014 р. та перше півріччя 
2015 р. з нестабільною політичною та економічною ситуацією стали кризови-
ми для банківського сектору. Щоб повною мірою усвідомити наслідки вище-
описаних факторів, необхідно дослідити статистичні дані Національного банку 
України − одного з найважливіших інститутів у виробництві офіційної статис-
тики країни.

Статистичні функції Національного банку України засновані на законодавчих 
повноваженнях щодо збирання всіх необхідних даних для вироблення і поши-
рення об’єктивної, достовірної, належної, своєчасної, послідовної та доступної 
статистики в межах своєї відповідальності.
Обсяг депозитів у іноземній валюті за жовтень зменшився на 2,4% (з початку 

року на 27,8%) – до 14,0 млрд дол. США (у доларовому еквіваленті), у тому чис-
лі юридичних осіб – на 5,8% (з початку року на 18,6%) – до 4,7 млрд дол. США, 
фізичних осіб – на 0,5% (з початку року на 31,6%) – до 9,4 млрд дол. США. Об-
сяг депозитів фізичних осіб в іноземній валюті без урахування коштів у банках, 
які визнано неплатоспроможними та перебувають у стадії ліквідації, у жовтні 
зменшився на 0,1% – до 8,7 млрд дол. США. Обсяг депозитів фізичних осіб у на-
ціональній валюті зменшився з початку року на 11,3% – до 173,9 млрд. грн. − без 
урахування коштів у банках, які визнано неплатоспроможними та перебувають у 
стадії ліквідації.

 У жовтні 2015 р. залишки за кредитами в національній валюті збільшилися 
на 0,2% (з початку року зменшилися на 5,0%) – до 461,8 млрд грн. за рахунок 
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зростання кредитів, наданих юридичним особам, на 0,3% (з початку року змен-
шилися на 12,4%) – до 382,2 млрд грн. Водночас обсяг кредитів, наданих фізич-
ним особам, зменшився на 0,5% (з початку року на 25.6%) –до 79,6 млрд грн.

 У жовтні сальдо (різниця) між обсягами наданих Національним банком 
України банкам країни та Фонду гарантування вкладів фізичних осіб кредитів 
та обсягами повернення раніше наданих їм кредитів становило 0,2 млрд грн. [6].

Ураховуючи динаміку відтоку депозитів фізичних і юридичних осіб з банків-
ського сектору, можна з упевненістю сказати, що довіра населення до банківської 
системи впала до кризового рівня, фінансова стійкість банків також упала до 
кризового рівня. Не можна обійти увагою і той факт, що протягом 2014-2015 рр. 
значно збільшився перелік банків, які перебувають у стадії реорганізації, банків, 
що визнані неплатоспроможними та до яких Фондом гарантування вкладів фі-
зичних осіб введено тимчасову адміністрацію − на сьогодні це 5 банків, і банків, 
що перебувають у стадії ліквідації – це 59 банків. Серед таких банків є невеликі 
та великі системні банки, ліквідація яких суттєво зачепила широкі верстви на-
селення, спричинила не тільки великі матеріальні збитки для фізичних та юри-
дичних осіб, які не будуть ніколи компенсовані, а й спад довіри населення до 
банківської системи та держави в цілому.

Таким чином, ураховуючи складну ситуацію на банківському ринку – неста-
більність і хаотичність валютного курсу, неможливо прогнозувати найближчим 
часом приріст депозитів, своєчасне повернення кредитів і, як наслідок, − стабіль-
ність та укріплення фінансової безпеки банківської системи.

Фінансова безпека банків є важливою складовою економічної безпеки держа-
ви [10]. Для останньої дуже важливо гармонізувати економічні інтереси банків, 
їхніх клієнтів з інтересами держави, розробити такі державні методи регулюван-
ня, які гарантували б захист банків від дестабілізуючих чинників. Це потрібно 
здійснювати шляхом запровадження правових, фінансових, організаційних, тех-
нічних і соціально-психологічних заходів [12].

Âèñíîâêè
На основі аналізу стану банківської системи держави протягом 2014-2015 рр., 

статистичної інформації Національного банку України можна зробити висновки, 
що проблема запобігання основним фінансовим ризикам у банківській сфері, 
питання зростання кількості банків-банкротів не вирішена остаточно. З ураху-
ванням особливостей досліджених ризиків можна говорити, що три досліджені 
основні види ризиків економічної безпеки банків: депозитні ризики, кредитні 
ризики та валютні ризики − не можуть розглядатися окремо один від одного, 
а потребують комплексного вирішення. У цій складній ситуації на перше міс-
це необхідно ставити питання не досягнення найкращого результату діяльності 
банків при заданих ресурсах, а досягнення мінімальних витрат ресурсів при об-
раному напрямі діяльності банків, щоб ризики не стали загрозами та не призвели 
до дефолту держави. 

Оскільки повністю уникнути ризиків неможливо, ними можна і потрібно 
управляти, знаходити ефективні методи та інструменти, які забезпечили б їхню 
мінімізацію. Управління банківськими ризиками необхідне не тільки на рівні 
кожного окремого банку, а в першу чергу на державному рівні за умови розроб-
лення необхідної стратегії управління.
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Аналіз процесу формування та відтворення 

основного капіталу аграрних підприємств

Досліджено процес формування та відтворення основного капіталу аграрних під-
приємств, визначено джерела фінансових ресурсів для здійснення цих процесів, обґрун-
товано заходи із забезпечення оптимізації процесу формування та відтворення осно-
вного капіталу.
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